
XΑΡΤΑ ΤΩΝ ΘΕΜΕΛΙΩΔΩΝ ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ

(Βλ. http://europa.eu.int/eur-lex και
Επίσημη Εφημερίδα των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων

C 364, 18.12.2000)

Στις 18 Δεκεμβρίου 2000 πραγματοποιήθηκε η Σύνοδος Κορυφής των Ηγετών της Ευρωπαϊκής Ένωσης
στην Νίκαια της Γαλλίας. Μεταξύ άλλων η συνάντηση αφορούσε την ψήφιση από τους Ευρωπαίους Ηγέτες
της Χάρτας των Θεμελιωδών Ανθρωπίνων δικαιωμάτων.

Από το Προοίμιο του παραπάνω κειμένου αντικατεστάθηκε η φράση στην οποία διατυπώνονταν η ιστορική
αλήθεια, ότι η Ευρώπη διαμορφώνει την κοινή συνείδηση των μελών της "από την πολιτισμική,
ανθρωπιστική και θρησκευτική κληρονομιά της", με την φράση, ότι η Ένωση έχει επίγνωση " της
πνευματικής και ηθικής κληρονομιάς της". Η αφαίρεση έγινε ύστερα από εισήγηση της Γαλλικής Προεδρίας
με την αιτιολογία, ότι η Γαλλία είναι Λαϊκό Κράτος (Βλ. περισσότερες πληροφορίες επί του θέματος στην
ιστοσελίδα:

    http://www.pdc.ep.ec/EU_Press_Agencies/AgEurope/Briefings/aefr0922.htm,

    http://www.pdc.ep.ec/EU_Press_Agencies/AgEurope/Briefings/aefr0923.htm

     και

    http://www.pdc.ep.ec/EU_Press_Agencies/AgEurope/Briefings/aefr0927.htm

Η πρωτοβουλία αυτή της Γαλλικής Προεδρίας προκάλεσε έντονη αντίδραση σε ολόκληρη την Ευρώπη αλλά
και μέσα στην Γαλλία. Πολλοί ήταν εκείνοι που απέστειλαν κείμενο διαμαρτυρίας προς τον Πρόεδρο της
Γαλλικής Δημοκρατίας κ. Ζακ Σιράκ, εξ αιτίας της διαγραφής κάθε θρησκευτικής αναφοράς στην Χάρτα της
Ευρωπαϊκής Ένωσης, με το οποίο τού ετόνιζαν μεταξύ άλλων, ότι η Ευρώπη δεν μπορεί να απαρνηθεί την
θρησκευτική παράδοση, ούτε να θεωρήσει ως "λείψανο του παρελθόντος" την ζώσα πίστη εκατομμυρίων
πολιτών της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Μετά από την απόφαση αυτή η Διαρκής Ιερά Σύνοδος αποφάσισε (βλ. Δελτίο Τύπου, 15.12.200):

1. Να διαμαρτυρηθεί στον Πρόεδρο της Γαλλίας κ. Ζακ Σιράκ για το γεγονός ότι επιχειρείται επιβολή σε
ολόκληρο τον πληθυσμό της Ευρωπαϊκής Ένωσης αρχών και απόψεων, για τις οποίες, οι λαοί που την
αποτελούν δεν ρωτήθηκαν και δεν εξέφρασαν καμία γνώμη επι του θέματος.

2. Να εκφράσει στον Πρόεδρο κ. Ρομάνο Πρόντι και στα Μέλη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, την θλίψη
και τον έντονο προβληματισμό της για το γεγονός.

3. Να τονίσει προς κάθε κατεύθυνση ότι τα ανθρώπινα δικαιώματα και οι θρησκευτικές ελευθερίες δεν
προωθούνται με την καταπίεση του θρησκευτικού φρονήματος των Χριστιανών ούτε με την διαγραφή
ολόκληρων ιστορικών περιόδων και επιτευγμάτων, τα οποία είναι απότοκα του Χριστιανικού
Πολιτισμού.

4. Να ενημερώσει σχετικά με το ως άνω ζήτημα που προέκυψε στη Σύνοδο κορυφής της Νίκαιας, τον
Παναγιώτατο Οικουμενικό Πατριάρχη, τους Μακαριωτάτους Προκαθημένους των Αυτοκεφάλων
Ορθοδόξων Εκκλησιών και τους Χριστιανούς Εκκλησιαστικούς Ηγέτες της Ευρώπης, τον Εξοχώτατο
κ. Πρόεδρο της Ελληνικής Δημοκρατίας, τους Πρωθυπουργούς των Κρατών-Μελών της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, τους Ευρωβουλευτές, το Συμβούλιο Ευρωπαϊκών Εκκλησιών και την COMECE.

5. Να δηλώσει ότι όλοι οι Ευρωπαίοι Χριστιανοί συμφωνούν με την ουσιαστική τήρηση των
ανθρωπίνων δικαιωμάτων, όμως αυτό δεν σημαίνει ότι για την προώθησή τους πρέπει να δεχθούν την
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κατάργηση της Παραδόσεώς τους.

Τέλος, αξίζει να σημειωθεί ότι έχοντας ανοίξει ο δρόμος για την πολυπόθυτη διεύρηνση, η Διάσκεψη της
Νίκαιας ζήτησε να υπάρξει ένας διεξοδικότερος και ευρύτερος διάλογος για το μέλλον της Ευρωπαϊκής
Ένωσης. Οι δύο επόμενες Προεδρείες, -η Σουηδία το πρώτο εξάμηνο του 2001 και Βέλγιο το δεύτερο-, σε
συνεργασία με την Επιτροπή και με τη σύμπραξη του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, θα προωθήσουν τη
διεξαγωγή ευρείας συζήτησης στην οποία θα συμμετάσχουν όλοι οι ενδιαφερόμενοι Φορείς. Η Εκκλησία της
Ελλάδος ήδη προετοιμάζεται προς την κατεύθυνση αυτή.


